

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Департамента по молодежной
политике, социальным вопросам и развитию
системы физкультурно-спортивного
воспитания



ОТЧЕТ

**о работе Отдела организации патриотического воспитания и профилактики
правонарушений Департамента по молодежной политике, социальным вопросам
и развитию системы физкультурно-спортивного воспитания
(с 1 августа по 31 декабря 2019 года)**

Согласно Положению об отделе патриотического воспитания и профилактики правонарушений (далее – Отдел) Департамента по молодежной политике, социальным вопросам и развитию системы физкультурно-спортивного воспитания (далее – Департамент по молодёжной политике) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет» (далее – КФУ) основными целями деятельности Отдела являются обеспечение организации и реализации комплексных мероприятий, направленных на профилактику, предупреждение негативных проявлений в студенческой среде, противодействие экстремизму, коррупции и формирование у обучающихся патриотического сознания и законопослушного поведения.

В соответствии с назначением Отдела, основными направлениями его деятельности являются, в первую очередь, организация и проведение мероприятий в направлении гражданско-патриотического воспитания студенческой молодежи, а также профилактика правонарушений, в том числе коррупционных и экстремистских проявлений.

Достижение целей Отдела осуществляется посредством реализации следующих задач:

1. организация профилактической работы по предупреждению и пресечению преступлений в студенческой среде посредством проведения мероприятий с приглашением экспертов соответствующей направленности;

2. формирование социальной среды, позволяющей студентам гармонично развиваться как личностям с активной гражданской позицией посредством использования новых форм работы с молодёжью – ток-шоу, квест-игры, дебаты, дискуссии и т.д.

Работа с обучающимися в данном направлении осуществляется Департаментом по молодежной политике совместно с заместителями директоров институтов/декана юридического факультета по социальной и воспитательной работе, структурными подразделениями университета, общественными студенческими организациями и объединениями, кураторами и старостами академических групп.

Благодаря совместной работе за 1 семестр 2019/2020 учебного года по всем направлениям деятельности Отдела были организованы и проведены более 25 мероприятий, получены 4 награды. В мероприятиях приняли участие более 12 000 человек.

5 октября была проведена школа актива для студентов первого курса «Зарядка». Школа актива проводилась с целью накопления, сохранения и приумножения нравственных и культурных ценностей, формирования гражданской позиции, развития ответственности у обучающихся КФУ. В рамках школы были организованы: тренинги на командообразование, мастер-классы, лекции, а также проведена презентация деятельности студенческих объединений патриотической направленности. Участниками школы актива стали 100 человек – студенты 1 первого курса институтов и Юридического факультета КФУ.

14 октября был запущен прием заявок на участие в литературно-творческом конкурсе, посвященном 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов «Огонь Победы в памяти поколений», среди сотрудников, обучающихся, детей и внуков сотрудников КФУ. В этом году ежегодный конкурс поменял свой формат: к участию приглашаются работники, обучающиеся, дети и внуки работников КФУ. Жюри предстоит определить лауреатов и победителей в следующих конкурсных мероприятиях: конкурс детских рисунков «Победу чтим, героев помним!», конкурс открыток «Открытка ветерану», фотоконкурс «Образ Победы в объективе»,

литературно-творческий конкурс «Огонь Победы в Памяти · поколений». Торжественная церемония награждения по итогам конкурсов запланирована на 8 мая 2020 года.

С 8 по 18 ноября был проведен студенческий марафон «Россия моя необъятная» для обучающихся первого курса. Марафон проводился впервые и был приурочен к празднованию 215-летию со дня основания Казанского федерального университета. Мероприятие проводилось с целью создания полноценных условий формирования личности, гражданина, патриота, с присущими ему ценностями, установками, взглядами, мотивами, адаптации студентов, в том числе иностранных, в российском многонациональном, многоэтническом и многокультурном обществе, раскрытие патриотического потенциала студенческой молодежи.

В рамках марафона прошли следующие программные мероприятия: этнографический диктант, творческая презентация регионов России, географический диктант, интеллектуально-познавательная игра «Что? Где? Когда?», образовательный квест «Моя Россия», а также конкурс «Знаток России». Всего в марафоне приняли участие 15 команд институтов и Юридического факультета КФУ в количестве 150 чел.

По итогам всех конкурсных испытаний дипломом III степени была награждена команда Института управления, экономики и финансов, дипломом II степени была награждена команда Института экологии и природопользования. Победителем студенческого марафона стала команда Института геологии и нефтегазовых технологий.

На сегодняшний день во всех направлениях деятельности Отдела помимо классических и общепризнанных методов работы в данных направлениях, выстраиваются партнерские взаимоотношения с различными организациями. К примеру, ведется сотрудничество с Министерством по делам молодежи Республики Татарстан, Комитетом по делам детей и молодежи исполнительного комитета г. Казани, Региональной общественной молодежной организации «Объединение «Отечество» Республики Татарстан, Татарстанским региональным отделением Всероссийского движения «Волонтеры Победы» и ГАУ РТ «Республиканский центр спортивно-патриотической и допризывной подготовки молодёжи «Патриот» и др. в области воспитания патриотизма и формирования гражданской идентичности в студенческой среде.

В области профилактики социально-негативных и коррупционных проявлений в молодежной среде также проводился цикл мероприятий. Отдел принял активное участие в организации и проведении мероприятий, посвященных Международному дню мира и Международному Дню борьбы с коррупцией.

23 сентября Департаментом по молодежной политике в рамках комплекса мероприятий, посвященных Международному Дню мира, совместно с кафедрой конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций в Центре деятельности молодежных общественных организаций и объединений был проведен круглый стол на тему: «Экспертное сообщество в системе профилактики экстремизма и терроризма в молодёжной среде». Модератором круглого стола выступил – заведующий кафедрой конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций Андрей Георгиевич Большаков.

В работе круглого стола приняли участие: проректор по социальной и воспитательной работе КФУ Ариф Магидинович Межведилов, главный советник Секретаря Совета Безопасности в Республике Татарстан Михаил Витальевич Блинов, проректор по общим вопросам КФУ Ришат Арифуллович Гузейров, ведущий эксперт-лингвист «Казанского межрегионального центра экспертизы» Екатерина Сергеевна Палеха, профессор кафедры прикладного политического анализа и моделирования Института международных отношений и мировой истории Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского Сергей Иванович Грачев, аспирант Таджикского национального университета Аслиддин Хушвахтов, сотрудник Ресурсного центра по развитию исламского и исламоведческого образования Института международных отношений КФУ Ренат Рамизович Музаферов, начальник кафедры оперативно-розыскной деятельности Казанского юридического института Министерства внутренних дел Российской Федерации, полковник полиции Евгений Павлович Шляхтин, заместитель директора по науке Центра исламоведческих исследований Академии наук Республики Татарстан Ильшат Амирович Мухаметзарипов, руководитель учебно-методического центра по профилактике терроризма КФУ Андрей Владимирович Мельников, доцент кафедры конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций Андрей Валерьевич Иванов, доцент кафедры конфликтологии Института социально-философских наук и массовых коммуникаций Резеда Гильмутдиновна Галихузина.

Участниками круглого стола стали 40 человек. По результатам работы круглого стола в 2019 году издано учебно-методическое пособие «Экспертное сообщество в системе профилактики экстремизма и терроризма в среде мигрантов».

Совместно с институтами и Юридическим факультетом КФУ на территории КСК КФУ «УНИКС», в Институте управления, экономики и финансов, в Институте фундаментальной медицины и биологии, а также в Елабужском и Набережночелнинском институтах КФУ прошли студенческие акции, посвященные Международному Дню мира. Перед студентами выступили почетные гости, представители студенчества и администрации университета. Поддерживая традиции, в этот день студенчество и руководство КФУ выпустили в небо голубей и шары как символ мирных намерений. Всего к акции присоединились 1 320 студентов КФУ.

28 октября 2019 года было организовано участие иногородних обучающихся, проживающих на территории Деревни Универсиады в открытом лектории «Концепция» по теме профилактики экстремизма и терроризма в молодёжной среде. Организаторами лектория выступили Министерство по делам молодёжи Республики Татарстан совместно с Региональной общественной организацией «Академия творческой молодёжи Республики Татарстан» в рамках реализации Республиканской подпрограммы «Профилактика терроризма и экстремизма на территории Республики Татарстан на 2014-2021 годы». Спикерами выступили: сотрудник ресурсного центра по развитию исламского и исламоведческого образования Института международных отношений КФУ Дидар Оразов, молодежный помощник руководителя аппарата Антитеррористической комиссии в Республике Татарстан Дмитрий Коваленко и администратор проектов РОО «Академия творческой молодёжи Республики Татарстан» Андрей Егоров. Всего лекторий посетили 90 человек.

26 ноября в КСК КФУ «УНИКС» Отдел принял участие в организации и проведении антикоррупционного квеста «Честная ночь». Организатором квеста выступила студенческая антикоррупционная комиссия Юридического факультета в рамках реализации гранта Республиканской молодежной антикоррупционной программы «Не дать – не взять!» при поддержке Управления Президента РТ по вопросам антикоррупционной политики, Министерства по делам молодёжи РТ.

В качестве почетных гостей на мероприятии присутствовали: эксперт Управления Президента РТ по вопросам антикоррупционной политики Равия

Бедертдиновна Шрша и главный советник отдела антикоррупционных проверок Управления Президента РТ по вопросам антикоррупционной политики Айрат Ильдарович Хайруллин. Участниками стали более 150 человек: студенты КФУ, университета управления «ТИСБИ», Казанского национального исследовательского технического университета имени А.Н. Туполева, Казанского государственного энергетического университета, Поволжской академии физической культуры, спорта и туризма, Казанской академии ветеринарной медицины им. Н.Э. Баумана.

8 ноября совместно со студенческой антикоррупционной комиссией Института социально-философских наук и массовых коммуникаций была проведена интеллектуальная игра «Антикоррупционный биатлон» среди команд Юридического факультета, Института управления, экономики и финансов и Института социально-философских наук и массовых коммуникаций.

По результатам интеллектуальной игры команда Юридического факультета «Антикоррозия» заняла III место; команда Института социально-философских наук и массовых коммуникаций «No_corruption» заняла II место; команда Института управления, экономики и финансов «Монетка» стала победителем. Все участники были награждены памятными призами и дипломами, а также выразили желание в дальнейшем принимать активное участие в формировании антикоррупционного сознания среди студентов университета.

27 ноября в доме 11а Деревни Универсиады совместно со студенческой антикоррупционной комиссией Юридического факультета был организован и проведен турнир по интеллектуальной игре «Что? Где? Когда?». В турнире приняли участие иногородние обучающиеся институтов и Юридического факультета КФУ, проживающие на территории Деревни Универсиады. Участникам была предоставлена возможность ответить на 24 вопроса, среди которых были вопросы на антикоррупционную тематику и общую эрудицию.

По результатам игры победителем стал команда Химического института им. А.М. Бутлерова «Я.Мы.Кудряшов», II место заняла команда Института физики «Фанаты Мавродия», III место заняла команда Института вычислительной математики и информационных технологий «В тесноте да не в ИТИСе». Команды, занявшие призовые места, были награждены сувенирной продукцией и сладкими призами. Всего в мероприятии принял участие более 120 человек.

4 декабря совместно с Юридическим факультетом и Высшей школой журналистики и медиакоммуникаций в шоу-руме Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций было организовано и проведено ток-шоу: «Активное студенчество говорит НЕТ коррупции». В качестве спикеров на ток-шоу были приглашены: Александр Борисович Маратканов – главный советник организационного отдела Управления Президента РТ, Нафис Рустамович Сиразетдинов – аспирант Института управления, экономики и финансов, победитель Российской национальной премии «Студент года – 2017» в номинации «Гран-при», заместитель председателя Региональной татарской общественной организации «Молодежь Татарстана», Даниил Алексеевич Шейко – вице-президент по студенческому самоуправлению РМОО «Лига студентов Республики Татарстан», председатель Студенческого совета Университета управления «ТИСБИ», победитель Республиканского конкурса в номинации «Лучший председатель антикоррупционной комиссии среди высших учебных заведений Республики Татарстан – 2018».

Экспертами выступили: 1. Лилия Талгатовна Бакулина – декан Юридического факультета; 2. Юлия Владимировна Виноградова – директор Департамента по молодежной политике; 3. Екатерина Сергеевна Панкова – заместитель директора по социальной и воспитательной работе Института социально-философских наук и массовых коммуникаций; 4. Алла Андреевна Кондратьева – президент Региональной общественной организации «Академия творческой молодежи Республики Татарстан»; 5. Камолиддин Нуриддин Угли Бобохонов – вице-президент по социальной работе Региональной молодежной общественной организации «Лига студентов Республики Татарстан». Ведущим ток-шоу выступил: Леонид Григорьевич Толчинский, директор Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций.

Участниками ток-шоу стали представители органов государственной и исполнительной власти Республики Татарстан, руководители общественных организаций объединений г. Казани, представители органов студенческого самоуправления в области противодействия коррупции, а также представители академического сообщества. Всего в мероприятии приняли участие более 90 человек.

В текущей деятельности по профилактике коррупционных нарушений и социально-негативных явлений в молодежной среде к работе в данных направлениях присоединяется кафедра конфликтологии Института социально-философских наук и

массовых коммуникаций, Юридический факультет, Департамент по обеспечению внутреннего режима, гражданской обороны и охраны труда, информационно-консультационный центр «Диалог», функционирующий при Ресурсном центре по развитию исламского и исламоведческого образования Института международных отношений, республиканская общественная организация «Академия творческой молодежи Республики Татарстан» и др.

Необходимо отметить, что Отделом было организовано участие студентов КФУ – членов общественных организаций и объединений патриотической направленности, Студенческих антикоррупционных комиссий институтов и Юридического факультета в различных мероприятиях городского, республиканского и всероссийского уровней (см. Приложение 1).

Показателем эффективной работы Отдела во всех направлениях деятельности можно считать следующие победы за отчетный период (см. Приложение 2):

- 3 место в общекомандном зачете Спартакиады по военно-прикладным видам спорта среди студентов вузов Республики Татарстан;
- призёры в дисциплине «Streetball» Спартакиады по военно-тактическим и экстремальным видам спорта среди студентов вузов Республики Татарстан;
- победители проекта «Мы помним», приуроченного к празднованию 100-летия Татарской Автономной Советской Социалистической Республики в 2020 году, среди команд студентов образовательных организаций Республики Татарстан;
- победители в номинации «Лучшая текстовая работа» Республиканского конкурса творческих работ на антикоррупционную тематику «Творчество против коррупции» (Луиза Шарафутдинова, Института социально-философских наук и массовых коммуникаций) и др.

Отдельно стоит заметить следующее:

- в связи с тем, что 2020 год в соответствии с Указом Президента России от 08.07.2019 № 327 объявлен Годом памяти и славы в Российской Федерации, Отделом в установленный срок были направлены предложения для включения в план мероприятий КФУ.
- было организовано участие Студенческих антикоррупционных комиссий Юридического факультета и Института социально-философских наук и массовых коммуникаций в Республиканском конкурсе среди студенческих антикоррупционных

комиссий вузов Республики Татарстан. Результаты конкурса будут известны в 2020 году.

– Отдел подал заявки на участие в Республиканском этапе Всероссийского конкурса «Растим патриотов России. Живем и помним», на 2016-2020гг., посвященном 75-летию Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. На конкурс были представлены работы в номинации «В авангарде патриотических дел» и «Подвиг бессмертен». Результаты конкурса будут известны в 2020 году.

Работа за отчетный период велась согласно нормативным документам, Положению об Отделе Департамента по молодежной политике, плану работы Отдела, перспективному плану работы Департамента по молодежной политике КФУ. Проводимая работа имела системный характер, соответствовала поставленным задачам, выполнена качественно и в сроки. По итогам мероприятий подготовлены и сданы необходимые отчеты.

Начальник Отдела
организации патриотического
воспитания и профилактики правонарушений
Департамента по молодежной политике КФУ

О.К. Мысовская